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У статті наведено результати дослідження сезонного ритму про-
цесів росту й розвитку сортів черешні в умовах Правобережного 
Лісостепу України. Визначено початок розвитку культури, проход-
ження та тривалість основних фенофаз. Спостерігається незначна 
сортова мінливість між термінами початку і тривалості вегетації від-
повідно до зміни погодних умов. У результаті проведених спостере-
жень встановлено, що початок вегетації сортів черешні проходить у 
першій декаді квітня. Початок цвітіння дерев черешні відмічено у 
першій половині третьої декади квітня, варіювання початку цвітіння 
черешні по роках сягає 5–10 діб, що найбільш характерно на прикла-
ді сортів Дар Млієва і Дрогана жовта. Настання знімальної стигло-
сті плодів значною мірою визначає належність сорту до групи стиг-
лості. Першими починають збирати плоди сорту Мліївська жовта,  
Дар Млієва, Зоряна і через 26 діб збирають плоди сорту Амазонка. За 
результатами спостережень сорти черешні умовно поділили на групи 
стиглості: ранньостиглі, в яких плоди достигають на 44–48 добу піс-
ля цвітіння, середньостиглі – плоди достигають через 50–60 діб піс-
ля закінчення цвітіння, пізньостиглі – плоди достигають пізніше ніж 
на 60 добу після цвітіння. Залежно від початку настання знімальної 
стиглості плодів й тривалості фази плодоношення, для своєчасності 
і зручності збирання врожаю, стало можливим створити своєрідний 
конвейєр збирання врожаю. Тривалість вегетаційного періоду стано-
вила у середньому 186 діб у ранньостиглої групи сортів черешні з 
найкоротшим терміном у сорту Мліївська жовта, 191 добу для сор-
тів середньостиглої групи з найтривалішим у сорту Мелітопольська  
крапчаста і найкоротшим у сорту Альонушка, у пізньостиглих сортів 
у сорту Бірюза й  Амазонка – 196 і 200 діб відповідно.

Ключові слова: сорти черешні, фенологічні фази, вегетаційний 
період, вегетативні органи, тривалість вегетаційного періоду.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Елементом господарсько-бі-
ологічного вивчення сортів є спостереження 
за процесами проходження фенологічного 
розвитку. Це закономірне чергування й щоріч-
не повторення феноциклів (вегетації та спо-
кою, росту пагонів і його завершення, появи 
й опадання листя, цвітіння, дозрівання плодів 
і насіння). У межах циклів відбувається послі-
довне проходження фенологічних фаз росту 
й розвитку. Фенологічна фаза – це такий етап  
у річному циклі розвитку рослини та її окре-

мих органів, який характеризується явно вира-
женими зовнішніми морфологічними змінами. 
Тривалість вегетаційного періоду, темпи росту 
й розвитку, пристосованість до певних умов 
обумовлені особливостями онтогенезу рос-
лин [1, 2, 18]. Строки проходження фенофаз 
перебувають у тісному взаємозв’язку з метео-
рологічними умовами, які визначають тепло-
вий, світловий, водний режими. Фенологічні 
спостереження дають можливість визначити  
тривалість вегетаційного періоду кожного сор-
ту й відповідність цього періоду теплій порі 
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року у даній місцевості; встановити потреби 
сорту щодо тепла, світла, вологи та інших умов 
зовнішнього середовища в різні фази вегета- 
ційного періоду; визначити оптимальні терміни 
для планування різних агрозаходів (обрізуван-
ня, полив, внесення добрив, обприскування, 
знімання плодів тощо); добирати сорти-запи-
лювачі [3–5, 19]. 

Тривалість вегетаційного періоду сільсько-
господарських культур є генетично обумовле-
ною ознакою. Ритмічність сезонного росту й 
розвитку рослин тісно пов'язана з чинниками 
навколишнього природного середовища [6, 20]. 
Вважають, що сезонна біоритмічність є одним 
з найважливіших інтегральних показників, які 
характеризують біологічні особливості й сту-
пінь адаптації рослин до абіотичних чинників 
довкілля [7, 8]. Ріст і розвиток певних сортів 
у районах їх поширення визначають багато-
річним вивченням проходження ними феноло-
гічних фаз розвитку впродовж вегетаційного 
періоду, строки яких характеризують їх ритміч-
ність відповідно до кліматичних умов району 
вирощування [9–11]. На підставі візуальних 
спостережень розробляють науково-практичні 
рекомендації з розмноження та вирощування 
рослин за межами їх ареалу. Сезонні ритми 
розвитку рослин входять до комплексу найваж-
ливіших біоекологічних та господарсько-біоло-
гічних показників, що характеризують ступінь 
відповідності нових кліматичних умов природ-
ним потребам сорту.

Визначальними фізіологічними показника-
ми, тісно пов’язаними з сезонним розвитком, 
є зимо- та посухостійкість рослин. З урахуван-
ням цих властивостей визначають адаптивну 
здатність рослин до виживання в антропогенно 
змінених умовах зростання. Знання про варі-
ації фенологічних циклів і росту рослиннос-
ті дають цінну інформацію про кліматичні та 
фізико-географічні характеристики території 
[12–14]. Фенологічні моделі, інформуючи про 
стадії росту та розвитку сільськогосподарських 
культур впродовж вегетаційного періоду, мо-
жуть бути корисними інструментами для під-
вищення ефективності та своєчасності управ-
ління культурами. Особливо у стратегічних 
рішеннях, як, наприклад, вибір зон вирощу-
вання, підбір сортів, системи навчання, густота 
насаджень, терміни фітосанітарного контролю, 
внесення добрив і проріджування. Кісточкові 
породи мають унікальні фенологічні цикли у 
кожному географічному регіоні, які можна ви-
міряти за допомогою даних дистанційного зон-
дування в критичні дати фенологічного циклу.

Індекси рослинності, такі як індекс норма-
лізованої різниці рослинності (NDVI), широко 

використовують для моніторингу сезонних, 
міжрічних і довгострокових коливань струк-
турних, фенологічних і біофізичних параме-
трів рослинного покриву [15, 16].

Метою дослідження було визначення 
строків проходження фенологічних фаз роз-
витку сортів черешні у зв’язку зі змінами клі-
мату, оскільки процеси метаболізму рослин 
тісно пов’язані з температурним чинником. 

Матеріал і методи дослідження. Фено-
логічні спостереження за рослинами черешні 
проводили впродовж трьох років у багаторіч-
них насадженнях Немирівської сортодослідної 
станції. Дослідження особливостей росту й 
сезонного розвитку проводили за такими фа-
зами: бубнявіння і розпускання вегетативних 
бруньок; розпускання листків; початок рос-
ту пагонів; цвітіння; формування і достиган-
ня плодів; закінчення росту пагонів; початок 
осіннього забарвлення листків; листопад з ви-
користанням методів візуальних фенологічних 
спостережень згідно з «Методикою проведен-
ня польових досліджень із плодовими культу-
рами» П.В. Кондратенка та М.О. Бублика [17]. 

Фенологічні характеристики були зібрані 
за дослідження в десяти випадково вибраних 
дерев подібного розвитку. Фенологія кожного 
дерева була зареєстрована у чотирьох випадко-
вих пагонах на дерево, вибраних у південному, 
північному, західному та східному квадрантах 
крони. Реєстрацію фенофаз досліджуваних сор-
тів проводили впродовж вегетаційного періоду 
з 3-ї декади березня до 1-ї декади листопада, 2– 
3 рази за тиждень. Настання фенологічної фази 
фіксували за умов вступу до неї близько 50 %  
органів не менш ніж у 50 % досліджуваних рос-
лин. Фенологічні дані вносили до польового 
журналу та до індивідуальної картки рослини.

Об’єктами досліджень були сорти черешні: 
Аборигенка, Бірюза, Дар Млієва, Зоряна, Мліїв-
ська жовта, Міраж, Мелітопольська крапчаста, 
Меотіда, Донецький угольок, Альонушка, Ама-
зонка, Дрогана жовта. Дерева щеплені на підще-
пі черешня лісова, висаджені за схемою 6х4 м. 

Результати дослідження та обговорення. 
Кліматичні умови Лісостепу західного характе-
ризуються достатньою кількістю тепла, однак 
нестійким зволоженням. Значне підвищення 
температури спостерігається упродовж берез-
ня-квітня та квітня-травня. Літній період від-
значається високими і сталими температурами: 
у липні – до 20 °С, у серпні – 22–23 °С (рис. 1).  
Теплий період триває у межах 230–265 діб, а 
період активної вегетації (температура вище 
10 °С) коливається від 155 до 170 діб. Сума ак-
тивних температур становить 2300–2750 °С, 
ГТК досягає 1,3–2,0, річна кількість опадів ко-
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ливається в межах 498–675 мм, на заході – до  
790 мм, за середньої температури повітря 7,8 °С.

У результаті проведених спостережень вста-
новлено, що в умовах Вінницької області поча-
ток вегетації сортів черешні проходить у першій 
декаді квітня. Початок розпускання бруньок 
мало залежав від помологічного сорту, значний 
вплив мали погодні умови, а саме температур-
ний режим повітря. Впродовж 2020–2022 років 
досліджень різниця між початком вегетації у 
сортів становила один день, причому порядок 
вегетації сортів зберігався стабільно. 

Вегетація рослин розпочинається з першої 
фази – набрякання бруньок, яка за досліджува-
ні роки найраніше почалась у 2021 році у сор-
тів Зоряна, Донецький угольок і Альонушка 
(20–22.ІІІ) (табл. 1). Тривалість підфази набря-
кання-розкривання вегетативних бруньок ста-
новила від 17 до 12 діб у 2020 році, 13–9 діб у 
2021 році, 5–2 діб у 2022 році, що пояснюється 
температурним режимом навесні під час росту 
рослини.

Закінчення цвітіння дерев черешні припа-
дало на кінець третьої декади квітня – поча-
ток першої декади травня. Загалом розвиток 
черешні у 2020 році характеризувався раннім 
строком закінчення цвітіння – 29 квітня–1 трав-
ня, тимчасом цвітіння у 2021 році закінчилося 
4 травня (що на 3 доби пізніше за попередній 
рік) і 6 травня у 2022 році, що пізніше на 5 діб 
від цвітіння у перший рік спостережень.

Настання знімальної стиглості плодів знач-
ною мірою визначає належність сорту до групи 
стиглості. Дослідженням встановлено, що зні-
мальна стиглість плодів черешні настає через 
39–77 діб після закінчення цвітіння (рис. 2). 
Першими стають придатними до збирання пло-
ди сорту Мліївська жовта, Дар Млієва, Зоряна 
і останнім через 26 діб збирають плоди сорту 
Амазонка.

Відповідно до кількості діб, необхідних 
для досягнення сортом знімальної стиглості 
в Правобережному Лісостепу України, мож-
на сорти умовно розділити на групи стиглості: 
ранньостиглі, в яких плоди достигають на 44– 
48 добу після цвітіння – сорти Мліївська жовта, 
Дар Млієва, Зоряна (к); середньостиглі – плоди 
достигають через 50–60 діб після закінчення цві-
тіння – Міраж, Альонушка, Аборигенка, Мелі-
топольська крапчаста, Меотіда (к); пізньостиглі 
– плоди достигають пізніше ніж на 60 добу піс-
ля цвітіння – сорти Бірюза, Донецький угольок, 
Дрогана жовта (к), Амазонка. Однак, це співвід-
ношення коливається залежно від кліматичних 
умов вегетаційного періоду. Зокрема, сорти Мі-
раж і Альонушка за строком достигання плодів 
наближаються до ранньостиглих, а сорт Меотіда 
і Мелітопольська крапчаста – до пізньостиглих. 
Для сорту Бірюза характерним є розтягнуте не-
одночасне достигання плодів, яке починається 
разом із достиганням сорту Аборигенка й закін-
чується перед зніманням плодів сорту Амазонка.

Рис. 1. Відхилення середньомісячних температур 
від багаторічних даних за 2020–2022 рр.
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Таблиця 1 – Середні дати настання фенологічних фаз вегетативних органів рослин дерев черешні

Помологічний сорт

2020 рік 2021 рік 2022 рік

на
бр

як
ан

ня

ро
зк

ри
ва

нн
я

на
бр

як
ан

ня

ро
зк

ри
ва

нн
я

на
бр

як
ан

ня

ро
зк

ри
ва

нн
я

Аборигенка 28.III 10.ІV 24.III 4.IV 26.III 29.III
Амазонка 28.III 10.IV 22.III 4.IV 26.III 29.III
Альонушка 28.III 10.IV 24.III 3.IV 24.III 28.III
Бірюза 29.III 10.IV 25.III 4.IV 25.III 29.III
Дар Млієва 23.III 9.IV 24.III 3.IV 24.III 28.III
Дрогана жовта (к) 29.III 10.IV 23.III 4.IV 26.III 29.III
Донецький угольок 28.III 10.IV 22.III 4.IV 26.III 29.III
Зоряна 26.III 9.IV 20.III 3.IV 24.III 28.III
Мелітопольська 
крапчаста 28.III 10.IV 24.III 4.IV 25.III 29.III

Меотіда 28.III 10.IV 23.III 4.IV 25.III 29.III
Міраж 27.III 9.IV 23.III 3.IV 25.III 28.III
Мліївська жовта 27.III 9.IV 23.III 3.IV 23.III 28.III

Таблиця 2 – Проходження фази цвітіння дерев черешні різних помологічних сортів

Помологічний сорт

2020 рік 2021 рік 2022 рік
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Аборигенка 23.IV 9 +2 25.IV 10 +1 24.IV 12 +1
Амазонка 23.IV 9 +2 24.IV 9 0 24.IV 12 +1
Альонушка 22.IV 8 +1 24.IV 9 0 25.IV 12 +1
Бірюза 23.IV 10 +3 24.IV 10 +1 24.IV 13 +2
Дар Млієва 20.IV 10 +3 24.V 7 -2 22.IV 12 +1
Дрогана жовта (к) 25.IV 7 0 26.IV 9 0 24.IV 11 0
Донецький угольок 23.IV 9 +2 25.IV 9 0 23.IV 12 +1
Зоряна 21.IV 9 +2 24.IV 10 +1 22.IV 12 +1
Мелітопольська 
крапчаста 23.IV 9 +2 25.IV 8 -1 22.IV 12 +1

Меотіда 23.IV 9 +2 26.IV 9 0 22.IV 12 +1
Міраж 23.IV 9 +2 24.IV 9 0 22.IV 12 +1
Мліївська жовта 25.IV 5 -2 24.IV 9 0 25.IV 12 +1
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Спостерігаючи за початком настання зні-
мальної стиглості плодів, встановлюють своє- 
рідний конвейєр збирання, водночас цей показ-
ник має важливе значення для своєчасності і 
повноти збирання врожаю (табл. 3). 

Для ранньостиглих сортів черешні поча-
ток достигання плодів настає 3 червня і триває 
до 17 червня, тобто дата настання знімальної 
стиглості залежала переважно від кліматичних 
умов вегетаційного періоду і властивостей по-
мологічногоосорту.

Закінчення листопаду, що означає припи-
нення вегетативного росту, залежало від зов-
нішніх умов, переважно від настання перших 
осінніх заморозків. За результатами трирічних 
досліджень початок листопаду коливався у ме-
жах 14 діб (від 23.IX до 6.X), впродовж вегета-
ційного періоду – близько 10 діб (табл. 4).

Початок листопаду дерев черешні відміче-
но в останній декаді вересня. У 2020 році пер-
шим листопад почався у ранньостиглого сорту 
Мліївська жовта (20.IV) і останнім у пізньо-
стиглого Амазонка – через 14 діб (10.Х). По-ін-
шому характеризувалися сорти у 2021 році, 
коли початок листопаду розпочався у першій 
декаді жовтня у більшості досліджуваних сор-
тів (1.Х–10.Х). Варіювання початку листопаду 

черешні по роках сягає 11–14 діб (Мліївська 
жовта – Амазонка, Бірюза). 

Закінчення листопаду дерев черешні при-
падало на останню декаду вересня – третю 
декаду жовтня. Загалом, розвиток черешні у  
2020 році характеризувався пізнім строком 
закінчення вегетації – 12 жовтня–25 жовтня, 
тимчасом листопад у 2021 році закінчився  
20 жовтня (на 5 діб раніше за попередній рік) і 
13 жовтня у 2022 році, що раніше на 12 діб від 
листопаду у перший рік спостережень. 

У 2020 році тривалість вегетаційного пе-
ріоду становила від 186 діб у ранньостиглого 
сорту Мліївська жовта до 198 діб у пізньо-
стиглих Дрогана жовта і Амазонка (табл. 4). У 
2021 р. вегетаційний період тривав приблизно 
однакову кількість діб як і 2020 р. – 186–200. 
У ранньостиглих сортів вегетація тривала в се-
редньому 187 діб, найкоротший її період був у 
сорту Мліївська жовта, а найдовший – у Дар 
Млієва. Тривалість періоду вегетації середньо-
стиглих сортів становила близько 191 добу з 
найтривалішим у сорту Мелітопольська кра-
пчаста і найкоротшим – у сорту Альонушка. 
Пізньостиглі сорти характеризувалися трива-
лішим періодом вегетації, що становив 196 діб  
у сорту Бірюза і 200 діб у сорту Амазонка.

Рис. 2. Кількість діб від закінчення цвітіння до початку знімальної 
стиглості плодів черешні (середнє за 2020–2022 роки).
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Таблиця 3 – Черговість і тривалість збирання плодів черешні (середнє за 2020–2022 рр.)

Таблиця 4 – Проходження фази листопад і тривалість вегетаційного періоду помологічних сортів 
                     черешні

Помологічний сорт
Початок Закінчення Тривалість 

вегетаційного періоду

2020 2021 2022 2020 2021 2022 2020 2021 2022

Зоряна (к) 28.IX 1.X 25.IX 14.X 8.X 1.X 188 188 186

Дар Млієва 28.IX 1.X 26.ІX 14.X 10.X 1.X 188 190 186

Мліївська жовта 27.IX 1.X 23.IX 12.X 6.X 30.IX 186 186 185

Меотіда (к) 1.X 4.X 4.X 21.X 14.X 9.X 194 194 195

Міраж 25.ІX 1.X 27.IX 14.X 9.X 2.X 188 189 187

Альонушка 2.X 1.X 23.IX 16.X 6.X 27.IX 189 186 182

Аборигенка 6.X 1.X 1.X 22.X 10.X 6.X 195 190 192

Мелітопольська 
крапчаста 4.X 5.X 5.X 24.X 14.X 11.X 197 194 197

Дрогана жовта (к) 5.X 3.X 1.X 25.X 18.X 12.X 198 198 198

Бірюза 3.X 10.X 1.X 23.X 18.X 12.X 196 198 198

Донецький угольок 4.X 5.X 1.X 24.X 18.X 12.X 197 198 198

Амазонка 10.X 3.X 5.X 25.X 20.X 13.X 198 200 199
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Висновок. Проходження фенологічних фаз 
розвитку дерев черешні значною мірою зале-
жало від особливостей помологічного сорту й 
температурного режиму поточного року. У ре-
зультаті фенологічних спостережень до групи 
ранньостиглих віднесені сорти черешні Дар 
Млієва, Зоряна, Мліївська жовта; до середньо-
стиглих – Міраж, Альонушка, Аборигенка, Ме-
літопольська крапчаста, Меотіда та до пізньо-
стиглих – сорти Бірюза, Донецький угольок, 
Дрогана жовта і Амазонка.
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Phenological aspects of the development of 
sweet cherry varieties in the environmental condi-
tions of the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine

Shubenko L., Leus V., Zabolotnyi O., Koty- 
nin Yu.

The article presents the results of the study of 
the seasonal rhythm of the growth and development 
processes of sweet cherry varieties in the conditions 
of the Right-Bank Forest Steppe of Ukraine. The 
beginning of culture development, passage and duration 
of the main phenophases are determined. There is slight 
varietal variability between the dates of the beginning 
and duration of vegetation in accordance with changes 
in weather conditions. As a result of the conducted 
observations, it was established that the beginning 
of vegetation of sweet cherry varieties takes place in 
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the first decade of April. The beginning of flowering 
of cherry trees is noted in the first half of the third 
decade of April, the variation of cherry blossoming 
beginning over the years reaches 5–10 days, which is 
most typical for the example of the «Dar Mlieva» and 
«Drogan yellow» varieties. The onset of harvestable 
ripeness largely determines the variety's belonging 
to the ripeness group. The fruits of the «Mliivska 
yellow», «Dar Mlieva», and «Zoryana» varieties are 
the first to be harvested, and after 26 days, the fruits 
of the «Amazon» variety are harvested. According to 
the results of observations, sweet cherry varieties were 
conditionally divided into groups of ripeness: early 
ripening, in which the fruits ripen 44-48 days after 
flowering, medium ripening – fruits ripen 50–60 days 
after the end of flowering, late ripening – fruits ripen later  

than 60 days after flowering. Depending on the onset of 
the harvestable ripeness of the fruits and the duration 
of the fruiting phase, for timeliness and convenience 
of harvesting it became possible to create a kind of 
harvesting conveyor. The duration of the growing 
season was on average 186 days in the early-ripening 
group of sweet cherry varieties with the shortest 
period in the «Mliivska yellow» variety, 191 days for 
the medium-ripening group varieties with the longest 
period in the «Melitopolska krapchasta» variety and 
the shortest in the «Alyonushka» variety, in the late-
ripening varieties «Biruza» and «Amazon» varieties 
196 and 200 days respectively.

Key words: sweet cherry varieties, phenological 
phases, vegetation period, vegetative organs, duration 
of the growing season.
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